



“乔治·华盛顿”号航母剪影。东方IC供图

# 美两大航母群 深度介入亚太

## 两大航母编队“东南呼应”

美国的航母向来是“军事明星”和“政治明星”的复合体。上月底，美国海军官员证实，“乔治·华盛顿”号航母战斗群已经开始在东海争议岛屿附近活动，“约翰·斯滕尼斯”号航母战斗群也在稍远一些的南中国海活动。这两艘航母都配备了80架左右战机，以及庞大的战舰群。

尽管美国国防部和美军太平洋司令部都表示，美军航母的动作并不针对“特定局势”，但外界普遍认为，美国连珠炮式的军事动作就是在为其军事盟友日本撑腰的同时，实质性掀起新一轮深度军事介入亚太的高潮。



“约翰·斯滕尼斯”号航母  
(资料片)

据日本《产经新闻》报道，日美近期还在日本九州西南部再次举行联合军演。有观察家指出，如果把时间线拉长来看，美军在亚太的一系列动作其实是一种“一石二鸟”的战略。

在务虚层面，通过大幅度军事动作，美国展示了对日本的战略再保证，在巩固美日同盟的同时对中国实施战略威慑。而最关

键的务实层面，美国对亚太进行深度军事介入才是其战略本意。

从近期美国的军事动作来看，美国正从军事装备和军事战略两个层次大力介入亚太，向重心转向亚太的整体战略迈出了扎实的步伐。在军事装备上，大量美军最先进和高端的装备相继向以日本为核心基地的亚太转移。

7月，美军F-22“猛禽”战机

的巡逻事务，今年7月，美国防部提前把这艘航母部署在海湾地区，主要作为应对伊朗之用，此次“约翰·斯滕尼斯”号在南中国海的游弋似乎正好与“乔治·华盛顿”号形成东南呼应的态势。

有专家评论认为，此次美国同时将两艘航母部署在中国的东南沿海，在政治上明显是为日本撑腰，又是对中国的一种较高强度的威慑。

在嘉手纳基地轮驻，9月又有10架“猛禽”停驻嘉手纳，且在该基地进行了首次搭载实弹飞行。

10月初，美军将9架“鱼鹰”战机部署在冲绳美军普天间机场，另外3架也将近期部署完毕。如果真如美副国防部长卡特3日所言，近期在美军嘉手纳基地部署最新型隐形战机F-35，美军在亚太的空中力量将急剧飙升。

## “空海一体”构想日益显露

值得注意的是，美国在亚太部署这些先进军事装备并不是率性而为。有观察家指出，美国正在军事介入亚太战略上下着一盘大棋，这些先进军事装备的跟进只是棋盘一角。美国在亚太下的战略棋的核心就是旨在军事遏制中国的“海空一体战”作战构想。

2010年7月，美国著名智库战略与预算评估中心发布了题为《空海一体战——战役构想的起点》的报告，对这一作战构想进行了极为细致的描述。

按照该报告的论述，在“空海一体战”的核心阶段包括4项作战方案：抵挡首拨进攻，降低美军及其盟军和基地的受损程度；对解放军的战斗网络发起“致盲”战；对解放军的远程情报、监视、侦察及打击系统实施压制性进攻；夺取和保持制空、制海、制太空和制网络空间的优势。如果联系起美国近来在亚太的军事部署，不难发现，这与“空海一体战”作战构想有着很高的契合度。

不久前，日本政论家、美国哈

得孙研究所客座首席研究员日高义树在日本《呼声》月刊上撰文指出，美国正在积极布局全新的亚洲远东战略，而这个核心就是针对中国的“空海一体战”，包括如下要素：在中国的“反卫星”导弹攻击美国卫星之前，实施先发制人打击；从空中攻击中国的导弹基地；攻击中国的潜艇基地等。

不难看出，深度介入亚太，布局新的亚洲战略，服务旨在军事遏制中国的“空海一体战”作战构想恐怕才是美国的战略“里子”。

○新闻背景  
**中国与美航母  
较量60年**

一直以来，扮演美国在敏感时刻和敏感区域展示其军事存在和实力的威慑角色是美国航母的重要政治功能。在东亚范围内，中国与美国航母的交锋也从未停息，比较著名的有以下几次较量：

●1950年，中国人民解放军准备发起解放台湾战役，6月25日，朝鲜战争爆发。6月28日，美国太平洋舰队下辖的第七舰队航母编队进入台湾海峡。由于中国军队还要全力投入抗美援朝，美国航母编队阻隔了解放军攻打台湾的计划。

●1954年7月，毛泽东主席再次做出“一定要解放台湾”的决定，8月17日，美国总统艾森豪威尔宣布出动第七舰队的航母编队对中国进行武装威胁。9月3日，福建前线发起了炮击金门战役，逼退了美国航母威胁。

●1996年3月，面对李登辉当局的“台独”挑衅，中国宣布在台湾海峡附近进行导弹演习。由于害怕局势失控，美国急忙派遣“独立”号和“尼米兹”号两个航母战斗群在台湾以东游弋，也就是著名的“1996年台海危机”。

●2007年11月，美国“小鹰”号航母及其附属舰队拟停靠在香港度圣诞节，由于恰在此时间节点，美国计划向台湾地区出售价值9.4亿美元的导弹升级系统，以及时任美国总统布什在10月接见达赖喇嘛等原因，中国拒绝了“小鹰”号停靠香港的请求。

●2010年6月，朝韩发生“天安舰”事件后，美国宣布把“乔治·华盛顿”号核动力航母派往中国和朝鲜半岛之间的黄海部署，参加韩美两国举行的军事演习。由于黄海海域濒临中国的京津门户，中国对此发起了抗议，并进行了军事演习等针锋相对的斗争。

本版稿件据《国际先驱导报》

统筹：赵思霆 美编：罗强  
组版：陈华